Communauté du Béguinage (St. Martin du Lac -71110)
Les débuts : 
Fécondée dans la prière secrète et cachée d'un monastère, l'intuition de la communauté du Béguinage a vu le jour vers les années 1985. Au fil du temps et des rencontres, elle fut partagée par un prêtre diocésain et un religieux missionnaire qui la firent leur. Elle traversa ensuite les indispensables et éprouvantes étapes des discernements et prit corps dans le creuset d'un ermitage (1991- 1995) et entraîna les 2 premiers frères et la sœur sur de longs chemins déroutants et purifiants.
L'appel initial concerne l’Église ''terre de liberté et de créativité, de naissance et de renaissance, de réconciliation et de fête, d'épousailles et de célébrations, de prière et d'adoration- nous rêvions (le rêve étant pour nous un lieu de germination et non d'évasion) et nous rêvons toujours, de cette Église ''Multiples reflets d'un unique Visage'', d'en devenir signe… Intuition que le Père Abbé de Ligugé exprima quelques années plus tard, confirmant la nôtre :  “Imaginez des monastères qui soient des lieux d'émergence de nouvelles communautés chrétiennes où le groupe de moines s'inscrive dans un paysage plus vaste, composé de laïcs, hommes et femmes, de prêtres et d'autres religieux(ses) qui, tous ensemble partagent la prière et l'annonce de l’Évangile. Il y a dans les communautés nouvelles l'élan de la jeunesse, une créativité forte qui nous invite à revoir nos habitudes: mais il faut une régulation pour trouver le juste équilibre entre l'expression du charisme et une nécessaire institutionnalisation”. Et il ajoutait : “ il serait temps que l’Église en finisse avec les dichotomies : la communauté monastique est une communauté chrétienne comme toutes les autres communautés d’Église. Il n'y a pas d'un côté les contemplatifs, de l'autre les actifs! Nous sommes Église avec nos charismes différents.' - 
Cf. M. Légaut, Patience et passion d’un croyant, Centurion, 1975, pp. 181-
Etapes : 
En 1995, après maintes escales et refuges, la Providence permit la rencontre inattendue et décisive avec Mgr. Madec, évêque de Fréjus-Toulon, qui accueillit la petite Communauté. Celle-ci  inscrivit ses premiers pas au sein de communautés paroissiales (10 villages) dans le Haut Var puis sur la côte. ''Chemin faisant'', en plein milieu paroissial nous ouvrions en 1996, une ''école de sagesse'' afin de permettre à tous, sans exception, d'accéder à ce qui, trop souvent, reste le privilège du monde religieux et clérical à savoir : théologie, vie spirituelle, mystique, ascèse, ou en terme psychologique ''travail sur soi''.  Proposer cela  en monde rural du Haut Var était un défi ! Ce fut une belle aventure qui dura 9 années (1995-2004); l'évêque ayant changé, nous ne correspondions plus aux visées pastorales du nouvel évêque qui nous remercia; c'est alors que nous entendîmes l'appel dans un ''Centre spirituel'' Spiritain, en Belgique.                                                                                      Ces 5 années furent une étape qui affina l'intuition. Nous décidâmes de réintégrer la France, et l'Esprit, toujours imprévisible nous propulsa en cette terre si riche du Brionnais et ce diocèse que nous aimons.
Pourquoi ‘Béguinage’ ? Jusque-là nous nous définissions comme ''Communauté Apostolique et Monastique'', ce qui entraînait  quiproquos ou confusions. Pas plus que monastère, le mot couvent ne convenait pas puisque nous accueillions des laïcs qui font le choix de vivre les mêmes exigences de fidélité à la prière, aux valeurs évangéliques. C’est alors que le mot ''Béguinage'' héritage de nos cinq années en Belgique, s'est imposé. Cette appellation correspond au plus près à notre vocation commune. Sans rien sacrifier des exigences qu’impliquent vie mystique et vie apostolique, la forme de vie au béguinage, en offrant un cadre souple mais propice aux plus grandes aspirations, respecte et encourage les appels particuliers de chacun et nourrit l’élan commun. La première motivation des membres qui souhaitent rejoindre notre Béguinage n'est pas d'abord un "habitat groupé" mais une quête spirituelle. 
Un peu d'histoire : 
Les béguinages sont apparus au XII°s. Dans la ligne des mystiques rhénans: Maître Eckhart, Ruysbroeck, Tauler, Suso. Leur nouveauté fut de prendre au sérieux le fait “que tout membre du Peuple de Dieu peut se livrer sans réserve à l'Amour de Dieu et à la vie mystique”.  Ils sont en quelque sorte des habitats groupés: vie privée et vie communautaire sont associées; les béguines et bégards, sans prononcer de vœux s'engageaient à vivre dans la continence, ils gardaient la propriété de leurs biens et travaillaient de leurs mains. Longtemps ils ont été un poumon spirituel humble et bienfaisant dans un monde tenté par la gloire et l'égocentrisme. Aujourd'hui où certains veulent résister au pouvoir de l'argent, à la consommation abusive, à l'isolement et à l'exclusion, les béguinages retrouvent leur raison d'être. Ils peuvent être des puits de sagesse auprès desquels beaucoup viendraient se désaltérer et retrouver l'espérance.
Aujourd'hui à St Martin du Lac :  2019
La ''petite'' communauté réunit une douzaine de laïcs (veufs ou mariés), et 3 religieux, l'un prêtre missionnaire et 2 religieuses, (certains en retraite, d'autres exerçant leur profession) autour d'une Charte commune. 
Notre spiritualité 
s’inspire de l’Évangile et s’enracine essentiellement dans la Parole de Dieu priée et célébrée. Elle se nourrit de la tradition de l'Orthodoxie, (prière de Jésus, Philocalie,  pères du désert, méditation) et s’inspire des courants mystiques du Moyen Age et des grandes figures du béguinage. 
Elle se veut tout entière à l’École de l’Esprit Saint, qui continue à créer du neuf et veut faire de nous des femmes et des hommes de l’Esprit, seul Maître de Sagesse. Nous désirons vivre de cette Sagesse qui rassemble dans la diversité, la complémentarité, le respect et nous fait ''devenir Église'', cette portion d'humanité où Dieu donne rendez-vous comme autrefois au Buisson ardent. ''A chacun la manifestation de l’Esprit est donnée'', la vocation des uns peut s’épanouir sans nuire à celle des autres ; bien au contraire, nous pensons que la diversité des dons peut être un atout supplémentaire au service de l’évangélisation. Ce défi de la différence entraîne de continuels ajustements et nous n'ignorons pas les obstacles que cette aspiration entraîne et qui sont le lot de toute alliance, à commencer par celle du couple !
La mission du Béguinage de St Martin du Lac (71110)
"ne répond ni à des besoins, ni à des projets humains, mais essentiellement à des appels de l’Esprit qui ne sont pas forcément de l’ordre du faire, de l'efficacité, du mesurable mais de l’être, de la fécondité et de la grâce". (extrait de la charte)
Le Béguinage n’existe pas pour lui-même mais pour rayonner et incarner le Royaume. Nous désirons partager notre foi et les valeurs qui nous habitent en demeurant dans l’ouverture et en situation d’évolution permanente. Nous gardons vivante la volonté de nous renouveler et d’éclairer constamment l’intelligence de notre foi afin d’éviter l’écueil d’une spiritualité ''de piété'', de favoriser ainsi la rencontre des autres spiritualités, même non chrétiennes, et celle avec le monde d'aujourd'hui. 
Nous nous tenons ouverts  pour, selon nos disponibilités, assurer des services en paroisse, dans le diocèse ; parfois nous sommes appelés, hors diocèse. 
Nous proposons à tous ceux qui le désirent ces temps de formation, d'initiation et d'enseignement selon un programme d’année.
Notre accueil se veut simple, convivial et tient compte des attentes diverses des hôtes. Ceux-ci sont accompagnés et soutenus par l’atmosphère de prière de la communauté. 
Nous sommes heureux de pouvoir offrir à tous, indistinctement, un espace de recueillement, dans la belle nature du Brionnais. 
Ainsi le Béguinage, tel une oasis, permet à chacun de venir se ressourcer, retrouver "ses racines et ses ailes"....reprendre contact avec lui-même, la nature, le cosmos, les autres et peut-être… le divin. 
En cette « Portioncule » ( comme dirait St François), plus rien ne nous freine, sinon nos propres limites, nos étroitesses, lâchetés et résistances aux appels de la vie et du Vivant. Nous pouvons ''exister et croître'' dans l’humilité et la vérité, et il nous est possible de dire ''Venez et voyez''. 
Contact : cte.apos.monas@gmail.com       
Tel :06 66 73 08 96  et 09 
http://ecolesagesse.free.fr –
Vous avez dit : béguinage ?
" En quoi le béguinage de la Croix aux Boeufs est un béguinage"
En France, parler des béguinages c'est comprendre : "des habitats groupés pour personnes âgées autonomes, sorte de maisons de retraite Ephad avec une organisation centrée autour d'une charte qui inclut aussi des temps de rencontre conviviale durant la semaine et  parfois un temps de prière commune hebdomadaire. ‘
Ces structures se développent rapidement dans toute la France
Voici ce qu'en dit *Riwanon Géléoc, doctorante à Strasbourg:
vrai-faux retour des béguinages: (2017)
Quelques ressemblances… et de nombreuses différences

Tout comme les béguinages médiévaux, les « néo-béguinages » permettent donc à leurs résidents de vivre une vie conviviale et fraternelle (au sens large du terme), et de lutter contre l'isolement et le sentiment d'exclusion des résidents. De plus, les « néo-béguinages », conçus à la fin des années 1990 par des bailleurs sociaux, ont été pensés d'un point de vue architectural comme leurs lointains ancêtres (maisonnettes individuelles regroupées autour d'un lieu commun). Mais il y a un bémol de taille : ce type d'architecture béguinale fut développé essentiellement au XVIe siècle et non au XIIIe siècle, époque où l'architecture des béguinages était moins organisée, plus disparate.                       S'il existe quelques points communs entre ces « néo-béguinages » et les béguinages médiévaux, les différences sont en réalité bien plus nombreuses. Alors que la prière était au cœur de la vie d'une béguine médiévale, elle est, dans certains béguinages pour seniors, parfois inexistante. Par ailleurs, les résidents des béguinages médiévaux avaient pour particularité d'être célibataires et de sexe féminin – ce qui n'est pas systématiquement le cas pour les résidents d'aujourd'hui. En revanche, ces derniers sont tous des retraités.

Autre différence : le principe même d'« hôtesse de béguinage » était, bien entendu, inexistant au Moyen Âge et le lien entre le « néo-béguinage » et l'église locale est parfois absent, alors qu'il était essentiel jadis. Enfin, les béguinages d'aujourd'hui n'ont pas tous une sensibilité pour la spiritualité paupériste, à la différence des béguines du Moyen Âge, proches spirituellement des ordres mendiants.
En définitive, les « béguinages pour seniors » d'aujourd'hui ressemblent peu à leurs ancêtres. Pourquoi persistons-nous à les affubler de ce terme historique ? Ne s'agit-il pas de simples « résidences pour seniors », dont certaines auraient une affinité spirituelle plus ou moins marquée ? Marketing, quand tu nous tiens…

Notre démarche à St Martin du Lac n'est pas de cet ordre: 
Nous sommes une communauté chrétienne regroupant des religieuses, un prêtre, des laïcs célibataires et mariés puisant à la tradition du mouvement béguinal qui a été florissant en Europe du Nord au 12°-13° s. dans la ligne des Mystiques rhénans: Maître Eckart, Ruysbroeck, Tauler, Suso. 
Leur nouveauté fut de prendre au sérieux le fait que " tout membre du Peuple de Dieu peut se livrer sans réserve à l'Amour de Dieu et à la Vie mystique". Ils furent à leur époque un poumon spirituel dans un monde tenté par la gloire  
Ici, à la Croix aux Bœufs, dans le Brionnais (Bourgogne du Sud)  nous désirons vivre de cet esprit de communion, sans faire des voeux, mais dans un engagement pris en communauté au cours de la retraite annuelle qui se termine chaque année, le 6 août, fête de la Transfiguration du Seigneur. 
Notre spiritualité est l'évangile et nous permettons, à chacun, par nos habitats dispersés, de pouvoir suivre intérieurement son chemin de vie, de croissance spirituelle. 
Nous puisons dans la mystique de ces béguines et bégards qui ont su répondre en leur temps à l'appel du Seigneur.  Comment ne pas s'inspirer d'une telle flamme aujourd'hui face au pouvoir de l'argent, à la consommation abusive, à l'isolement, à l'exclusion . 
Le béguinage est puits de sagesse pour retrouver l'espérance.
Vous pouvez aussi trouver d'autres renseignements sur le site http://ecolesagesse.free.fr à la rubrique béguinage
